

# LA RIOJA

DIARIO IMPARIAL DE LA MANANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zapatero

NÚMERO DE  
8 PÁGINASFIRME DE  
CONCERTACION

Martes 14 de febrero de 1922

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.

Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.

Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.

Extranjero un año, 44 pesetas.

Se considera que continua suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Admón.

Número suelto 10 céntimos

## La campaña de África

### BAILEN EN LA GUERRA

Muchos son los riojanos que en las filas de Bailén militan. Ahora, porque el azar lo quisó, aquí, en tierras de Larache, llevan animosidad sus días de campaña, sobreponiendo a la melancólica nostalgia de su patria chica la idea de un deber, que es bello por ser penoso y parco en ideales; y saben encontrar en los momentos difíciles, cuando se camina a lo incierto del peligro, una canción que, brotando ingenua de su pecho, pone una nota alegre en su marcha y es al mismo tiempo eco evocador del territorio amado. De la suerte que corran están pendientes multitud de seres. Para ellos que vienen en continua incertidumbre y no salen de un constante sobresalto, esta crónica, si así puede llamarse, aunque otra razón induce al ánimo autor de ella a meterse en berengueales periodísticos, confiando en que su buen deseo disimulará su falta de aptitud como cronista.

Bailén, espiritualmente, pertenece a Logroño; los soldados de Bailén son sus soldados, sea cualquiera la región de procedencia. El correr de los años no pasa en balde y el transcurrir muchos ya desde que empezó su mutua convivencia, entre el 24 y el pueblo logroñés sembró entre ambos sincero y profundo afecto. Prueba de él fué la despedida al embarcar hacia acá este batallón; no cabe ni más efusión ni más entusiasmo: en todos y cada uno de los expedicionarios quedará indeleblemente grabado el recuerdo de aquel adiós fraternal. Ahora, Bailén, valiéndose de este pobre conducto, envía noticias fidedignas de sus andanzas por tierras africanas, y como remontarse al día de su llegada a Larache sería demasiado prolífico, el punto inicial será el comienzo de las recientes operaciones.

\*\*\*

Es noche cerrada todavía, y en el campamento reina la actividad febril de los preparativos, para los que no se dispone nunca de tiempo abundante: los mulas se cargan a la luz de los faroles, y al pasar lista a las compañías, en el «presente» del nombrado arrastra su voz un deje de somnolencia todavía. Sombras que cruzan como un baile de fantasmas, voces que no se sabe de dónde salen, órdenes, imprecaciones, y al fin, la luz que, tímida, anuncia el comienzo del nuevo día, al romper esta confusión inevitable, define la personalidad de lo que hasta entonces solo fueron siluetas animadas. Todo está listo. La columna emprende su movimiento como gigantesca oruga perezosa. Bailén, incompleto, marcha en cabeza y sigue Infantería de Marina y Cataluña. El camino hasta Taatof nos es familiar a todos: varios paseos militares nos hicieron viejos camaradas: es también el trozo más suave del trayecto y aún, a la vista, sobre la que nuestros pies pisan, puede aplicarse el calificativo de camino.

Queda atrás Taatof, y es vereda lo que ya hollan nuestras plantas en un continuo subir y descender, poco agradable en verdad: eso sí, el terreno no puede ser más pintoresco; nadie creyera que marco tan encantador haya servido para encubrir escenas crueles de la guerra, aliada y favorita de la muerte: y aun hoy corre por las venas un frío estremecimiento al pensar que en estos bosquecillos, donde la imaginación, siempre soñadora, se empeña en crear pastoriles escenas, se esconde aviesa la traición que acecha diariamente en peligro la vida de nuestros valientes soldados. nuestros

Ej. capitán de los Pasos Largos Campamento de Muires, enero 1922.

### (POR TELÉFONO)

Madrid, 13.—Varias horas.

### LOS PREPARATIVOS ESPAÑOLES Y LA AGITACIÓN DE LOS MOROS

MELILLA.—En la comandancia general de esta zona se guarda absoluta reserva respecto a los planes que se hayan de desarrollar en breve. Sin embargo, dada la actividad que se advierte y de los preparativos que se hacen, se deduce que no se ha de tardar mucho en reunificar las operaciones.

En los campamentos de posiciones avanzadas se están acumulando importantes elementos, y el comandante general, señor Sanjurjo, ha comenzado a visitar las posiciones y a pasar revista a las columnas, adoptando disposiciones.

A la visita que hizo el viernes el general Sanjurjo a Dar Drius, revisando la columna del general Barrenquer, y recorriendo los alrededores de la posición, siguió la que realizó el sábado a los campamentos de la línea de Serangan. Haciendo hasta la cabecera de la columna del coronel Sáez, que se ex-

cuenta en Bugardain. Revistó las tropas y los servicios de aprovisionamiento, quedando altamente complacido de su excursión.

Se dice que vendrá a Melilla alguna nueva bandera del Tercio de extranjeros, y para los primeros días de la semana próxima se espera al jefe de dichas fuerzas, teniente coronel Millán Astray, restablecido ya de la herida que sufrió en Tetuán.

Comienza a darse la hora de la victoria, y para los primeros días de la semana próxima se espera al jefe de dichas fuerzas, teniente coronel Millán Astray, restablecido ya de la herida que sufrió en Tetuán.

Siguiendo instrucciones del comandante general, en todos los campamentos se hacen plantaciones de eucaliptos, para evitar el paludismo.

Se dice que nuestras tropas han cogido a lazo muchos caballos salvajes, los cuales serán domados, para que los utilice el Ejército.

Cuando mejore el tiempo, es probable que el general Barrera vaya a revisar las posiciones, y luego a Tetuán, para conferenciar con el Alto Comisario.

Siguiendo instrucciones del comandante general, en todos los campamentos se hacen plantaciones de eucaliptos, para evitar el paludismo.

Se dice que nuestras tropas han cogido a lazo muchos caballos salvajes, los cuales serán domados, para que los utilice el Ejército.

### PREPARATIVOS NAVALES

EL FERROL.—Se hacen preparativos con la mayor actividad a bordo de los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII», y de los cruceros «Carlos V» y «Cataluña».

Afirmase que todos irán a Marruecos.

### ENFERMERAS CONDECORADAS

MADRID.—Se ha concedido la Cruz de Beneficencia, de primera clase, con distintivo blanco, a veinte damas enfermeras de la Cruz Roja, que prestan sus servicios en los hospitales de Melilla.

### COMUNICADOS OFICIALES

El parte oficial de esta noche señala a decir que no ocurre nada en ninguna de las tres zonas, dificultándose grandemente la comunicación por hilo directo a causa de las averías originadas en la línea Cartagena-Tetuán por el fortísimo temporal que allí reina.

(El comunicado oficial del dominio acusaba igual tranquilidad en todos los territorios de África.)

## ECOS DE HARO

13 de febrero.

Fiesta republicana.—Para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República, anteayer celebró un banquete a las ocho en su Casino el partido republicano.

Hubo la alegría y animación consiguiente en estos casos y al final de la cena que sirvió con el exquisito gusto que acostumbra el Hotel Higinia, hicieron uso de la palabra en tonos muy entusiastas, que arrancaron aplausos de sus correligionarios, los señores Pérez Uriarte, González, López, Pérez Montoya, Ogüeta y Robres.

Todos afirmaron la vitalidad del partido y su firme inquebrantable en la prosperidad del mismo por la virtualidad de las ideas que integran su programa.

Se dio lectura a una comunicación del presidente del Casino don Primitivo Revuelta, excusando su ausencia por motivo de enfermedad y una hermosa y vibrante carta del señor Gallego, del Santo Domingo, adhiréndose al acto al que no asistió por celebrarse otro análogo en la ciudad de la Calzada.

La juventud republicana, que asistió en gran número al banquete, manifestó repetidas veces su entusiasmo, entonando «La Marsellesa».

Todo el día los balcones del Casino estuvieron engalanados con colgaduras, de los que, para anunciar la fiesta que celebraban, los republicanos dispararon multitud de voladuras.

Enfermo grave.—Encuentrase gravemente enfermo el presbítero de la localidad don Agustín Marroquín, cuyo establecimiento deseamos vivamente.

Natalicio.—Nuestra estimada vecina doña Amparo López, esposa de don Gregorio Castillo, dueño del acreditado bar «El Sol», ha dado a luz con toda felicidad una encantadora niña.

Recibían los padres nuestra enhorabuena por tan grato acontecimiento familiar.

Teatro Bretón.—La compañía de ópera Barrero-Ballester puso ayer en escena con un éxito resonante las obras «La mujer artificial» y «La amazona del antílope», que suscitaron a nuestro público, viéndose obligados tan simpáticos artistas a «cavar» bastantes números.

Esta noche se celebrará la despedida de la comedia con la astuciosa obra de Muñoz S. titulada «Las Verbenas»—Castilla.

## DE BARCELONA

Barcelona, 13.—Varias horas

### LA MAYORÍA REGIONALISTA SE DESLIGA DEL ARTÍCULO DE «LA VEU»

BARCELONA.—La cuestión de la dimisión del gobernador civil parece hallarse resuelta.

Al pretender hablar los periodistas con el señor Martínez Anido, los recibió el secretario, quien les manifestó que el gobernador no podía recibirlas por hallarse ocupadísimo, pero que lo hacía él en su nombre que les transmitía su ruego de que rectificara la noticia dada por algún periódico, sobre una próxima libertad de todos los presos gubernativos, pues no había nada de ello ni sabía dónde pudieran haber obtenido tal información.

Acerca de la dimisión del señor Martínez Anido se sabe que la mayoría regionalista del Ayuntamiento ha contestado a la carta que le dirigió el gobernador, pidiéndole que rectificara el artículo publicado por «La Veu de Cataluña» o se hiciera solidaria del mismo.

La mayoría regionalista recibió la carta del gobernador, por mano del alcalde señor Martínez Domínguez, reuniéndose y acordando por unanimidad, manifestarse en sentido de que estimaba el artículo en cuestión como asunto político, del cual estaba dicha mayoría por completo desligada.

Este acuerdo se hizo constar en una carta que se entregó al alcalde para que la hiciera llegar a poder del gobernador civil.

Se decía también que en cuanto al punto relativo a la animosidad que decía el señor Martínez Anido no haber sentido nula con la mayoría regionalista, nadie lo puso en duda, porque de haber existido hubieran puesto los medios debidos para evitarlo.

Después de recibir el gobernador la carta aludida, dió por terminado el incidente, muy a satisfacción suya, no obstante no haber rectificado «La Veu» una sola palabra del artículo que dió origen al conflicto.

### LO QUE SE DICE

No ha sorprendido lo ocurrido con el gobernador, porque se esperaba.

La solución ha sido acogida con indiferencia, pues puede asegurarse que los elementos demócratas y los pequeños industriales deseaban que se marchara, mientras que la alta burguesía anhelaba que continuase en el mando de la provincia.

De todos modos estimase la solución como provisional, temiéndose que cualquier incidencia sirva de pretexto para una dimisión definitiva.

### OTRAS NOTICIAS

El soldado Pedro Val, recientemente licenciado, ha presentado una denuncia contra sus antiguos jefes de oficina, por incumplir la promesa de que le reservarían su antiguo puesto.

Son muchas las Casas que, pocos días después de la dimisión, se consideran desligadas del compromiso de abonar los sueldos a los soldados de cuota.

Los sindicalistas detenidos en Manresa, considerados como peligrosos porque intentaban reorganizar el Sindicato Único, han sido conducidos a Barcelona e ingresados en la cárcel.

Ha fondeado el vapor «Vicente de la Rueda», conduciendo heridos y enfermos de la zona de Larache.

**BANCO RIOJANO**

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS

Cuentas corrientes a la vista	2 por 100 anual
Imposiciones a seis meses	3'50
Idem a doce meses	4 por 100
Idem a mayor plazo	convencional
<b>TAJA DE AHORROS, 3 POR 100 ANUAL</b>	

**MOBILIARIOS COMPLETOS**

ANTONIO ANTA

Frente al Ayuntamiento

FLORES MUEBLES Casa Pernas, Logroño Sombreros para señora Objetos para regalo

**V. Infante** Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herrero, 12.**Enfermedades de los ojos** F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta diaria de 10 a 12 Cuatro Esquinas. CALAHORRA**Juan Palacios - Abogado** CORREDOR DE COLEGIO COLEGIADO Compra venta de valores, créditos, etc., etc. Estación 2, Logroño**DOCTOR MUGICA** Rayo X. Cirugía general y matrrix. Consulta diaria. Delicias, 5, 1.**CRÓNICA CALAHORRANA**

De todo un poco.—Porque las cuartillas esperan; porque hay que cumplir con el respetable, tengo que relatar algo de esta vida dominguera en la ciudad.

La mañana, de sol de neblina, con bochorno, del que no hay paré red resguardadora, un si es o no fría y molesta.

Allá, en la Casa de la Ciudad, cuatro concejales que esperan, rodeando una estufa con serrín que apena calienta, y como parece que la sesión quedará para el martes, abríto en busca del padre Febo, si es que el aire deja gozar en el paseo del Mercadal.

Nota afluencia de labradores en la Glorieta y, contento, allá entre, pues sospecho materia para unas líneas.

En efecto: hay sesión de la Comunidad, y cuando yo me acerco al corro, no muy numeroso, está hablando el señor don Manuel Martínez Ocón.

Dicurre acerca de yerbas, acerca de la propiedad de las mismas, cuestión ya vieja y que fué origen de sesiones anteriores y borrascas, hace dos o tres años.

Ya daria de plano mi opinión en el asunto; pero, aparte de no ser de la parroquia ni invitado siquiera, callo, porque recuerdo a dos queridos amigos que ya gozan vida mejor, que hubieron de sufrir por la justicia, hasta abandonar puestos que desempeñaban con la brama, con la buena fe, con el entusiasmo y recto criterio que ponían en cualquiera clase de asuntos que eran llamados a desenvolver.

Aquellos tiempos la Comunidad sufrió asaltos; aquellos tiempos fueron de pelea y de la fuerza, con la razón de la sifrazo, fué la victoria, tras del fogeo del Señor presa, del asunto votos por fanezas, del asunto yerbas.

Ha pasado tiempo, a rendir cuentas de una vida de honrados, de incansables trabajadores, también pasaron don Hilario Sáenz y don Javier Ona, y esta mañana, con una estupefacción enorme por parte mía, he oido que la prensa, que los votos, que la propiedad valían por el tamiz de antaño, sin que nadie protestara ni rezengase siquiera.

Diferencia de tiempos! Repito que está fuera de mi ánimo la discusión, lejos de mi criterio pronunciar en sentido de nadie. Allá ellos; pero conste que el juego es peligroso y he notado ausencias de factores valiosísimos.

Y ahora relato sencillamente.

Según un informe de don Joaquín Gallego, ingeniero de la Diputación de Zaragoza y de vías y obras del ferrocarril Haro-Ezcároz, conviene el abandono de la antigua presa romana, reforzando la otra, aquella que se hizo por humildes labradores y con la dirección de aquellos amigos míos ya nombrados y otros que aun viven, todos liberales, todos aburridos de pelear horrida y lealmente, para recoger disgustos a grande e ingratitud a porrillo.

Y ahora se aprueba unánimemente su obra, se aprueba sin una palabra de recuerdo, possumo para algunos, justo para todos.

Votos por fanezas, votos en número directamente proporcional a la cuantía de la propiedad fué motivo hace un año para un escrito que presenté, y esta mañana, el mismo asunto, suave y amablemente

te, está sentenciado sin rumores murmurantes tan siquiera.

Y en las yerbas, idem: un comento de réplica templada, cuando tanto...

Pero, ¿a qué seguir? Si yo no tuviera memoria; si yo no guardara cariños de leal amistad; si yo hubiera olvidado cascos y cosas, la sesión de esta mañana estable dicha con cuatro líneas: poco público, mucha seriedad, orden, y colorín colorado.

\*\*\*

Me marchaba; el aire iba menguando, el sol irradiaba hilillos de calor y me puse a pasear por los jardines de la Glorieta.

Vamos, eso de jardines es un decir: ya no hay más que informes montañeses de tierra, con cuatro verbajos pateados, que yo iba examinando con cierto duelo.

Un vecino y buen amigo emparejó conmigo y me dijo: Vea usted, vea lo que hicieron arreche.

Y entonces reparé en que no ha quedado banco sano; vi que estaban aún allí los asientos deshechos, los pies de hierro arrancados y rotos.

Que si Atila murió, los bárbaros siguen; que una cuadrilla de zulúes cruzaron el jardín, y tomé nota para preguntar, para saber el nombre de los autores de aquello.

Ya en camino de casa, me encontré al alcalde y dije: He visto la Glorieta: ¿cuántos y quiénes han sido detenidos por ello?

—Ninguno; estoy de muy mal humor por no saber eso que usted interesa; eso que yo quisiera saber.

De manera que varios ciudadanos, en jerga que oyeron los vecinos todos del Mercadal, en alarde de vándalos gritan y bailan, patean y rompen, destrozan y arrancan, sin que pueda haber sanción, ejemplar escarmiento, porque nada se sabe, porque nadie ha oido, nadie de la vigilancia.

—Sí.

—Elastizados, y mire a ver si propongo algún premio a la ceguera, a la sordera y a la inercia.

Y miren, yo, que no tenía asunto, quedo al mediodía, y eso que va de largo.—Claro.

**La Compañía Arrendataria DE TABACOS**

La Compañía Arrendataria de Tabacos recibirá proposiciones hasta el 25 del presente mes de febrero para la compra de los envases de tabacos nacionales vacíos que le interese cualquier de los que resulten sobrantes en los almacenes de sus Representaciones (capital y Administraciones subalternas) en provincias.

Las proposiciones deberán formularse en carta que se remita al Director-Gerente de la Compañía en Madrid, o en regreso bajo recibo en las oficinas de la capital de las Representaciones o Administraciones subalternas.

Los proponentes deberán consignar en sus proposiciones sus nombres, domicilio, almacenes en los cuales se encuentren vacíos sobrantes, y cómo prometen a adquirir, precio (en litros y en paquetes) por envase

que se ofrezcan a comprarlos, y qué aceptan incondicionalmente las condiciones del oficio puesto de manifiesto en las oficinas de la capital de las Representaciones o Administraciones subalternas.

Los proponentes deberán apprender la apreciación de su oferta.

**RIPIOS DEL DIA BANCO ZARAGOZANO**

Sucursales en RIOJA, HARO Y SANTO DOMINGO

Abona Cuentas corrientes a la vista 3  
Imposiciones a un año 4 y 1/2 por 100

&gt; a dos años 5

CAJA DE AHORROS 4 POR 100  
Gastos y cartas de crédito, compra y venta de fondos públicos y de toda clase de valores y moneda extranjera.

¡BUENO YA!

Cuando el sol calienta un poco, en los Muros, por la tarde, de «puleritud», se hace alarde; pero que de un modo loco. Más de una infantil cabeza, que no sé qué contendrá, es objeto de limpieza...

¡Bueno ya!

Lanzando al aire el doblón que queda corto o que llega, a la tanguera se juega dentro de la población. Si se le desmanda el brazo, algún día nos dará cualquier mozo un tanganzazo...

¡Bueno ya!

**RIOJA BAJA**

ALFARO, 13.

Boda distinguida.—En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Burgo se celebró el sábado en indisoluble lazo matrimonial la bella y elegante señorita Rosario Alcoy y Gurri, hija de mis estimados primos don Román Alcoy y amable esposa doña Martina Gurri, con el simpático y buzarro capitán de Infantería don José María Ibarra.

Por muy reciente luto del novio la boda dejó de constituir un acto de rumbo, conforme correspondía a tan distinguidas familias, concendiéndose meramente a su celebración dentro del seno de un número reducido de familia.

Actuaron de padrinos don Román Alcoy, padre de la novia, y doña Villar Alcoy, hermana de la misma; siendo testigos de tan solemne acto don Arturo Moreno, alcalde de esta ciudad, y los señores don Cecilio Alcoy y don Fermín Pujol, hermanos de la contrayente, y el juez de Instrucción don Encencio Guardo.

Vestía el novio traje militar de gala correspondiente a su graduación, y la novia, elegante vestido de seda, primorosamente confeccionado, del que destacaban sus encantadores encantos de belleza física y moral poco comunes.

Para celebrar el desposorio unieronse a los acompañantes de la nueva pareja algunas relaciones y parentescos cercanos de ella, que fueron obsequiados espléndidamente por los padres de la novia con un menú selecto de platos exquisitos, haciendo los honores de la mesa las lindas señoritas Conchita y Lilita Alcoy, que con su alegría y persistente amabilidad lograron hacer de los comensales recalcitrantes gastrónomos, obligados más todavía por el desmedido interés de los desposados, que se deshacían en cumplimientos.

Al descorchar el champagne, don Enrique Tosantos, que con su abundante juego de palabras sostuvo continuada y no interrumpida animación en la mesa, levantóse y brindó en el sentido jovial de intimidad amistad en algunos momentos y tonos de cariñosas seriedad a seguir, por una eterna felicidad de los nuevos esposos, a cuyas copetas y sinceras frases, riñonesamente aplaudidas, se sumaron todos los comensales.

La fiesta fué tan íntima, como cordial, y pura manifestación del arraigado cariño sentido por todos a los contrayentes, para quienes se deseó todo género de venturas en su nuevo estado.

Han sido numerosísimos los regalos recibidos por los desposados, que por no hacer extensa la crónica dejo de enumerarlos, de las distinguidas y numerosas relaciones que sostienen, así como de la familia.

En el tren mixto de la tarde marcharon para Logroño, punto de residencia del novio, y donde constituyen su nido de amores esta simpática pareja.

Viajeros.—Después de regresarse de la enfermedad que le trajo a la Península, salió días pasados nuevamente para el territorio del Rif el soldado Ambrosio de la Torre, hijo de nuestro buen amigo don Pedro, para el que deseamos un retorno pronto y feliz.

Salió para Bilbao a pasar una temporada doña Pilar Moreno, bella esposa de don Antonio Olavarríeta, maestro distinguido amigo.

Con motivo de la boda reseñada, hemos tenido el gusto de saludar a don Cecilio Alcoy, del comercio de Zaragoza, y simpática esposa doña Flora Cruces; a don Fermín Pujol, fabricante de Harinas en Egea de los Caballeros, en unión de su bella esposa doña Guadalupe Alcoy, y a doña Villar Alcoy, que

esposa del acreditado y distinguido procurador de los Tribunales de justicia de esa laboriosa ciudad aragonesa don Manuel Serrano Ra-

caj.—A. Martínez.

El domingo celebró esta Corporación oficial su sesión mensual regular y en ella, después de la lectura y aprobación del acta de la anterior, se acordó lo siguiente:

Fué examinado y quedó aprobado el balance de las cuentas y situación económica de la Cámara al fin de enero.

Se leyó íntegramente el presupuesto ordinario de ingresos y gastos para el próximo año económico 1922 a 1923, siendo también aprobado y acordado se remita a la anterior aprobación del Ministerio.

Quedó enterado el pleno de la Oficina de la Sección de Seguros Municipales contra incendios, que funcionó en la Cámara, participando la constitución de su nueva Dirección y las operaciones de Seguros que realizará durante el pasado ejercicio, dando ver con satisfacción losgresos de dicha Sección y otorgando gracias.

Entre otros asuntos de régimen interior de que se dió cuenta, se acordó con respecto al de las obligaciones pendientes de pago

obstinan en no pagar, que se abren los recibos al procurador de la Cámara y que proceda inmediatamente a reclamarlos por la vía judicial.

Terminados los asuntos puestos a la orden del día, se trató del caso en que se encuentra el relacionado a los contadores de agua, y se acordó avisarse con el señor ingeniero que nombró la Cámara para que active la redacción del nuevo reglamento y que se convoque al pleno a sesión extraordinaria tan pronto como sea presentado.

Por último, y previo un breve cambio de impresiones sobre el particular, se acordó que los señores presidente y secretario, que ostentan la representación de la Cámara, asistan a la reunión anualizada que la de convocar el Ayuntamiento para tratar de la cuestión económica relacionada con el problema de abastecimiento de aguas a la ciudad, dándose con esto por terminada la sesión.

**Comisión Provincial**

Nota de los asuntos que han sido resueltos por la Comisión Provincial en la sesión que celebró ayer mañana miércoles, a las doce

Expediente instruido a la Secretaría de la Sociedad Electra Metalúrgica Ibérica, en solicitud de aprovechamiento de agua del río Cidacos, en término de Arnedillo.

Recurso interpuesto por don Antonio Solana y don Andrés Garrido, contra multas que le impuso la Alcaldía de Ezcaray.

Idem por don Federico Argandoña contra acuerdo del Ayuntamiento de Gimileo sobre corte y venta de árboles.

Expediente instruido por el Ayuntamiento de Azofra para ejercer bienes pertenecientes a su Municipio.

Recurso interpuesto por don Llorente Murgo, contra acuerdo del Ayuntamiento de Anguiano sobre inclusión en las listas de electores de compromisarios. (Se dará cuenta de las clamaciones de esta clase se han par el día 15).

Presupuesto de ingresos y gastos del Juzgado de primera instancia e Instrucción y prisión preventiva del partido de Najera para el ejercicio de 1922-23.

Cuenta de gastos carcelarios del partido judicial de Najera, correspondiente al año económico 1920-21.

Asumos de Beneficencia. Idem de Contaduría.

Página tercera  
Teatros y Cines

## BRETON

Una preciosa película y la actuación de Julita Giard—que obtuvo del público tan cariñosas manifestaciones de despedida como se le dedicaron de recepción—y del dueto «Delita-Selvi» que en la última función tuvo un pequeño rozmiento con el público, por lo que la autoridad gubernativa les ha impuesto una multa de 100 pesetas, constituyeron el programa de las funciones del domingo.

Hoy debutará la compañía de marzuela del maestro Rada, que procede de Vitoria, donde ha hecho una buena temporada, pues ha sabido borrar en días sucesivos la impresión poco satisfactoria que produjo el primer día, más que por nada por el desacuerdo que por elección de obra para el debut.

La Prensa de Vitoria les ha dedicado grandes elogios, pues la compañía tiene estimables elementos.

Se presentarán con «Jugar con fuego», en la sección de tarde, y «No somos naides», La alegría de la huerta, y «La hora del reparo», por la noche.

## MODERNO

Con gran interés «se siguen» las series: «Jack, corazón de león», y «El hombre de las tres caras», que se proyectaron el domingo en la pantalla de este coliseo.

Una y otra película gustaron mucho, pero especialmente «El hombre de las tres caras», que cada vez es más sugestiva y emocionante.

## SALON BETI JAI

Se comenzó en este coliseo el pasado domingo la proyección de una serie interesantísima titulada «La mano invisible».

Nuestro compatriota Antonio Moreno, que es el protagonista del film, demuestra que en ese género de artista acrobático no va a zaga a los películeros americanos.

Se pasó por la pantalla una película cómica de Fatty, muy graciosas, quedando el público complacido del programa.

Se expuso por primera vez el telón de anuncios, en el que algunos de ellos como el del comercio de don Julio Redón, el de aparatos eléctricos de don Amancio Ceballos y el del almacén de carbones de don Alejandro Pueyo, por su artística factura y originalidad, llamaron poderosamente la atención y merecieron grandes elogios, así como también el de las cremas para el calzado de «El Águila Roja».

En estas secciones se inauguró el ambigú, a cargo de los señores Torrealba, Anguiano y Benito, de cuyo servicio se hicieron grandes elogios por lo bien montado y abastecido que lo presentaron.

## Avisos y Noticias

El pasado domingo por la mañana se reunió el Ayuntamiento en el Salón de sesiones de la Casa Consistorial, para proceder al cierre definitivo del almacén.

En la lista de reclutas definitiva figuran 304 mozos, cuyo sorteo se verificará el próximo domingo, 19, a las siete de la mañana.

## CONSULTORIO ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el Dr. ROASTRO Y EJE. Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal y calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, 20.

## TOS

estornos, bronquitis, asma, calma y cura el Jazmín Eraso, testando un solo frasco para comprobarlo.

dm

## Para el baño: SALES HIGEA

SIRVIENTA. Se necesita con buenos informes, para casa de poca familia, y que sepa de cocina; ganaría buen sueldo. Informes LA RIOJA

Ya se ha concedido autorización a una Sociedad establecida en San Sebastián para explotar una doble línea aérea, que comprende estos dos recorridos: Madrid-Buitrago, Grájera, Aranda, Lerma, Burgos, Briviesca, Terrazos, Vitoria, San Sebastián y Madrid-Alcalá de Henares, Guadalajara, Jadraque, Almadén, Añua Vieja, Sierra Madera, Alfaro, Tafalla, Pamplona, San Sebastián.

Esta Empresa efectuará transportes de viajeros y de mensajerías, y los aparatos podrán utilizar los aeródromos y campos de aterrizaje y de socorro establecidos ya.

HERPÉTICOS. IMPUREZAS DE LA SANGRE, ERUPCIONES DE LA PIEL, desaparecen tomando AGUA DE CUCHO y aplicaciones de los maravillosos lodos de Cucho. De venta en principales farmacias.

Hoy, a las doce de la mañana se reunirá la Junta Provincial de Sanidad en el despacho del señor gobernador-presidente.

## Para vender carne barata

## EL AUSEJANO

que fué el primero en abaratar los precios en esta plaza y sigue vendiendo siempre en las mismas condiciones de economía y esmero.

Antiguo puesto de la María la fresquera, PLAZA DE ABASTOS.

Hoy, a las cuatro de la tarde se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar de la solución económica del asunto de aguas.

A la reunión han sido también convocados los banqueros de la capital y los exalcalde señores Muñoz, Iñiguez (don Isidro), Martín y De Leonardo.

## DOCTOR LOYOLA

Operaciones. Partos. Matr. Niños.

AGUAS MINERALES traídas directamente de los manantiales y renovadas frecuentemente, hay un gran surtido en la Farmacia y Droguería de Serrano.

Probar las conservas TREVIA-NO es la mejor recomendación.

Dr. PERUCHA. Análisis clínicos.

Los niños Bernardino y Antonia Rojas Cabezón, de tres y ocho años respectivamente, tuvieron la desgracia de que se les cayera encima una olla con agua hirviendo, causándoles quemaduras en la pierna derecha, al primero, y en ambos pies, a la segunda, de las que fueron curadas en el Hospital provincial.

En el mismo beneficio establecimiento fué asistido el niño Gil Torres Calleja, de dos años y medio, que presentaba la fractura incompleta de la pierna derecha, que accidentalmente se produjo en la calle de los Baños.

LANZAGORTA. FARMACEUTICO ZARZAPARRILLA YODURADA Excelentes depurativo

## Antoriana

Imprentillas y marcadores en caucho y cinc.

La muerte del exministro señor Osma no fué originada, como hasta ahora se ha creído, por una enfermedad.

Aun cuando el ilustre político se encontraba delicado de salud, la muerte fué producida por un grave accidente que le ocurrió ya en Biarritz. Creyendo el tren para el señor Osma quiso descender, más con tan mala fortuna, que cayó al andén, fracturándose la base del cráneo.

Trasladado a una clínica inmediata, falleció a los pocos momentos.

## Novedades para regalos Para fricciones COLONIA HIGEA

en PLATA DE LEY  
PLATA INGLESA  
PLATA MENESSES

## CASA A MALRIC

Calle Marqués de Vallejo, núm. 6

La Guardia Municipal impuso ayer las siguientes denuncias: una al dueño de un carro por dejarlo al cuidado de un niño menor de doce años, cuatro por estacionarse con carros en la vía pública, una por jugar a la pelota en la Plaza de San Bernabé, dos por dejar cajas de pescado en las aceras y una por lavar barricas en la calle.

## FINCAS EN ALBERITE

Se venden: un olivar en la Dehesa, de 52 árreas y 40 centíáreas; otro en Cascajos, de 20 y 96, respectivamente; otro en el Capellán, de 31 y 44.—Heredades tierra blanca: en Mogrones, de 26 y 16; otra en la Colcrada, de 38 y 46; otra en el camino de Villamediana, de 48 y 91; otra en Segadera, de 41 y 92; y otra en el camino de Ribafrecha, de 52 y 40.—También se vende una bodega en el Castillar, con dos caños, lago de piedra y pajár. Informar en Logroño, don Joaquín Ortomeda, General Espartero, 2, 3.

## MARTINEZ VAL

Medicina y cirugía general

## VIAS URINARIAS

Rayos X. Electricidad médica

Consulta diaria Mercado, 45, 2.

Por promover alborotos en las secciones celebradas el domingo pasado en los teatros Bretón y Moderno, respectivamente, han sido multados con diez pesetas las jóvenes Aurelia Jubera y Joaquina Clément, y con cinco, Manuel Ramírez Bazo.

En LA INGLESA se vende

## Regenerador Rositam

Con el cual los animales engordan bárbaramente.

ESCALERA DE CARACOL. Se desea comprar una, en el comercio de Joaquín Redón, calle San Blas.

CHICOS de 17 años, se necesitan. Razón, en LA RIOJA.

En las proximidades de Casalarreina ocurrió días pasados un accidente que afortunadamente no revistió las tristes consecuencias a que estuvo expuesto.

El automóvil de don José Asuadui, de Motrico, vecino de Casalarreina, que conducía a Natividad Mari a Jesús y Piedad Salazar, de este último pueblo; Blanca Vélez, de Zarzón, y Elena Astiaga, de Labastida, dio vuelta, resultando solamente con lesiones leves en la mano la primera de ellas.

El vehículo sufrió desperfectos de bastante importancia.

**SANIX** Purgante depurativo y desinfectante

CARRITO DE MANO, COMPRO en buen estado. Castor Laorden, fábrica de dulces, Carmelitas, 8, y Sagasta, 23.

GALLETA asturiana e inglesa, clase extra, cribada (sin polvo), 100 kilos, 15 pesetas; quintal de 46 kilos, 690; saco de 40 kilos, 6.

MARRODÁN Y REZOLA a Servicio a domicilio. Teléfono 41

CISCO HERRAJ para braseros, acaba de recibirse una nueva remesa de clase excelente. CARBONES MINERALES, calidades superiores.

GALLETA asturiana e inglesa para cocinas. COX para calefacciones y estufas. GRANZA para fraguas. OYOIDES, etc. etc. Precios limitados.

D. Servicio esmerado a domicilio. D. venta P. Nolasco González e hijo Miguel Villanueva (Delicias, 6 a Almacén de hierros y ferretería

Con certeza puede asegurarse que la PASTA PICTORAL que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, es el remedio más seguro y eficaz para curar o aliviar toda clase de TOS, por fuerte y crónica que sea.

## Ninguna aventaja a la Pasta dentífrica "HIGEA"

No ataca jamás a la dentadura

En Zaragoza, punto donde residía, ha fallecido el general don Vicente Sarthou, padre del que fué jefe de Correspondencia, en esta Sucursal del Banco Hispano Americano, fallecido también recientemente.

Acompañamos sinceramente en el dolor de tan inconsolable pérdida a su afligida familia.

## Círculo Logroñés

Se abre concurso entre las Sociedades de Seguros para que hagan proposiciones con el fin de efectuar el del edificio del Círculo Logroñés y sus enseres, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría del referido Círculo; debiéndose presentar los pliegos hasta el próximo domingo, a las tres de la tarde, en el edificio social.

Ha fijado su residencia en esta capital, el jefe militar retirado don R. Ricardo Bergasa.

Le deseamos estancia grata entre nosotros.

## Granado

Médico del Hospital Militar PIEL, SECRETAS, NERVIOSAS. De 12 a 1 y 3 a 5. 11 Junio, 9, pral.

Se encuentra en estado satisfactorio, después de su ataque de gripe, la señora del comandante mayor de Bailén don Heliodoro Lozano.

Nos alegramos de la mejoría.

Don Luis Cordero y familia nos ruegan demas las gracias desde estas columnas, a cuantas personas y amistades han asistido a la conducción del cadáver y demás actos celebrados por el alma de su esposa (q. e. p. d.).

En el tren correo marchó ayer tarde a Tetuán el capitán de Caballería don Teófilo Hernández, que cubrirá en el batallón expedicionario de dicho regimiento la vacante del señor Francés, recientemente destinado a uno de los batallones de Cazadores.

Fué despedido en la estación por el coronel, jefes y oficiales de su regimiento, así como por numerosos amigos.

Pomada Jacobina. Curación radical de quemaduras, grietas de los pechos, eccemas, etc. De venta en la Farmacia Villarreal

A Burgos marchó el pasado domingo el coronel de Bailén señor Navarro, dejando encargado del mando del regimiento al teniente coronel señor Fernández Navarro.

## SANIX Pida en farmacias y droguerías

Con numeroso acompañamiento fué conducido el domingo al cementerio el cadáver del niño Ismael Guillén Martínez, siendo presidido el duelo por su padre don Luis abuelo y tíos del angelito.

Renovamos nuestro pesar a toda la familia.

## Usad, Capilar Higea

El conocido empleado don Carlos Mañas Carrasco ha pasado a desempeñar el cargo de bedel del Instituto General y Técnico de esta capital, y a su vacante en la Escuela Industrial, en permuto, el que lo era del anterior establecimiento don Francisco Bastida Nieto.

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas en los días 12 y 13:

Nacimientos.— Fernando Rodríguez Luezas, Otilia Fernández Cabello, Pilar García Gascárias.

Defunciones.— Ismael Guillén Martínez, de Logroño, de 18 meses. Domingo López Santolaya, de Logroño, de 18 meses.

Matrimonios.— Ninguno.

## COMENTANDO LOS ARANCELES

## El momento político

Madrid, 13.—Varías horas.  
DESPIACHANDO CON EL REY

Los señores Maura y ministros de Estado y Gracia y Justicia estuvieron en Palacio despachando con el rey, a cuya sanción sometieron varios decretos.

## VISITAS A MAURA

El señor Maura recibió esta mañana la visita de los exgobernadores civiles, que le entregaron las conclusiones de la celebrada asamblea, en las que solicitan se les conceda la excedencia con sueldo, teniendo en cuenta la jerarquía administrativa que les corresponde. También recibió el jefe del Gobierno la visita del Comité de las Diputaciones.

## CRITICANDO LOS ARANCELES.

## —CENSURAS A CAMBÓ

Durante la tarde se hicieron muchos comentarios acerca de los nuevos aranceles que hoy publica la «Gaceta».

Por tratarse de un trabajo voluminoso el juicio crítico se hizo difícil.

Sin embargo, entidades e industrias a las que el arancel afecta, encontraron en algunas partidas diferencias con respecto a las anteriores.

Desde luego apreciaban a primera vista la protección que en la reforma arancelaria se hace de los tejidos nacionales, pues son exagerados los recargos que sufren los extranjeros.

La protección general no obstante es inferior a lo que esperaban la industria y el comercio.

«El Heraldo» de esta noche, ocupándose del arancel nuevo dice:

«Se había dicho que para determinadas partidas se consultaría con las Cortes. No es eso lo que aparece en el decreto, sino que las disposiciones arancelarias, en su día, serán ampliadas con un proyecto de ley que dará flexibilidad a las tarifas.

Mientras tanto ahí están 1.540 partidas del arancel, en las que, a pesar de las enmiendas y retoques del Gobierno, prevalece su criterio proteccionista.

Toda la región gallega pedia que se rebajaran los derechos del maíz. Pues a pesar de ello se mantienen.

Existían peticiones de comerciantes y consumidores para que los derechos de la segunda columna del bacalao no pasara de 24 pesetas los 100 kilos y en el arancel se han fijado en 32, sólo cuatro menos que en el vigente.

El trigo, que en el actual paga 8 pesetas se ha elevado a 10. Y en general se señalan tipos excesivos.

Es cierto que el Gobierno ha rebajado bastante las cifras de la potencia, pero todavía no se concretan los defectos del nuevo arancel.

Por de pronto hemos de protestar de que el arancel se sustraiga a las Cortes, y sólo se formule la promesa que quedará incumplida, de que el Parlamento discutirá un proyecto para dar flexibilidad a la obra que según palabras del señor Cambó se ha hecho con valores estabilizados, sin reclamar la producción con el consumo y con datos insuficientes por la anormalidad de las circunstancias pasadas y las actuales.

Lo único que se ve en él es una protección exagerada a los tejidos nacionales.

\*\*\*

En un centro democrático se examinaba esta tarde las partidas del Arancel y se formulaban acres censuras contra el señor Cambó, diciendo que no se ha contenido ante nadie ni ante nadie para lograr su propósito.

Una persona decía: puedo asegurar que no obstante la forma ruda como se combaten las reformas tributarias, el señor Cambó está hoy más satisfecho que ayer.

A esto contestó otra personalidad: «No ha de estarlo, si ha visto realizado lo que proyectaba hace tiempo, y el nuevo arancel se ha publicado en la «Gaceta» y comenzará a regir dentro de 48 horas!»

\*\*\*

Hablando de los aranceles dice «La Epoca».

La vigencia del nuevo arancel será absoluta a partir del 16 del corriente para el aceite mineral, bacalao, azúcar, cacao, café, canela, piñón y té. Para los demás artículos se permitirá, según costumbre, el adeudo por las tarifas antigüas a aquéllos géneros que antes del 16 hayan sido embarcados con destino a España.

En sus disposiciones de carácter general, es el nuevo arancel análogo al provisional del año anterior y también al de 1906.

La diferencia estriba en la cuantía de los derechos.

Es digno de notarse que en la clasificación de mercancías se mantienen las 18 clases, aunque el número de partidas se ha elevado de 718 a 1.540.

En las mercancías gravadas en la exportación se incluyen 35 partidas, en vez de 34 que propuso la Junta de Aranceles.

Con el publicado hoy queda terminada la reforma arancelaria que se comenzó en 20 de noviembre de 1919, y cuyas etapas intermedias han sido el recargo de 26 de noviembre de 1920 y el arancel provisional de 17 de mayo de 1921.

No estarán sujetas al nuevo Arancel las mercancías que se hallan en depósito y se declaran para el consumo en un plazo de cinco días.

## DON MELOQUIADES HABLA DE LOS PROYECTOS DE CAMBÓ Y DE LA SITUACIÓN POLÍTICA

Don Melquiades Alvarez, hablando con los periodistas acerca de los nuevos tributos del señor Cambó, dijo que le parecían mal orientados, y, sobre todo, irrealizables, pues no cree que puedan convertirse en proyecto, así como tampoco que esté en ello la salvación de la Hacienda.

Preguntado por un periodista para que expusiera su opinión sobre la situación política, replicó:

—Nada; ya lo ven ustedes, sigue el régimen de derechos usufructuando el Poder, sin ningún resultado positivo; y lo malo es que tenemos derechos para rato, pues es seguro que después de éste se formará otro Gabinete conservador, presidido por el señor Sánchez Guerra, con el apoyo de La Cieva y algún otro personaje.

—Y qué finalidad perseguiría un Gobierno presidido por el señor Sánchez Guerra? —preguntaron los periodistas.

—Pues sencillamente —contestó don Melquiades—, prolongar la vida de estas Cortes, que es a lo que principalmente se tira: a esta consideración se supedita toda. Verán ustedes cómo acierto.

## DEBATE SOBRE LA REFORMA ARANCELARIA

Tan pronto como se reunan las Cortes, las izquierdas entablaron un debate político sobre la reforma arancelaria, que directamente afecta a la vida del país.

## HASTA EL SABADO

## NO HAY CONSEJO

Es probable que hasta el sábado no se reuna el Consejo de ministros, en el sumuesto que antes de ese día no estarán terminados los presupuestos de gastos de los departamentos ministeriales.

## «ESPAÑA SABRÁ SOPORTAR Y VENCER LA CRISIS ECONOMICA»

En el Ministerio de Hacienda han facilitado al mediodía una extensa nota, en la que se dice que aunque la situación de la Hacienda no es brillante, tampoco es desesperada, si bien precisa un gran esfuerzo tributario para ponerla en normalidad.

Añade la nota que la opinión se muestra dispuesta a realizar ese esfuerzo, como lo demuestra el que haya acudido a la emisión de obligaciones del Tesoro, aportando nuevos capitales nacionales.

Dice también que ha mejorado el valor de la peseta en el mercado internacional y que asimismo ha mejorado la circulación fiduciaria por estabilización.

Termina diciendo la nota que ello demuestra que España sabrá soportar la crisis y vencerla.

## TEATRO BRETON

Gran compañía de zarzuela y opereta del MAESTRO RADA

Presentación de la Compañía

A las seis y media  
REPRISE de la zarzuela en tres actos

JUGAR CON FUEGO

A las diez y cuarto  
ESTRENO del diálogo en prosa

NO SEMOS NAIDE

La zarzuela en un acto y tres cuadros

LA ALEGRIA de la HUERTA

ESTRENO del sainete en un acto y tres cuadros

LA HORA DEL REPARTO

Butaca de abono de afic, 2 pesetas; de abono de temporada, 2'50 y en taquilla, 3.

Entrada general, 0'40.

La taquilla se abrirá a las tres de la tarde. Siendo fuera de abono, los señores abonados que lo deseen podrán recoger sus localidades en Catedral, de doce a una y de dos a tres.

## MAESTRE, HIJO ADOPTIVO DE ZARAGOZA

Una Comisión del Ayuntamiento de Zaragoza, presidida por el alcalde y acompañada del señor París y de los representantes en Cortes, ha hecho entrega al señor Maestre del título de hijo adoptivo de la ciudad.

El alcalde pronunció un discurso y se vitoreó a España y a Zaragoza.

## LA DIMISION DE ANIDO HA SIDO CONJURADA

En el Ministerio de la Gobernación se ha confirmado oficialmente que ha quedado conjurada la dimisión del gobernador de Barcelona.

Coello insiste en afirmar que no llegó al Ministerio la dimisión, pues lo único que se recibió fué un telegrama de Martínez Anido, dando cuenta de un incidente tenido con la mayoría regionalista.

Esta tarde a las tres han celebrado una conferencia telefónica el conde de Coello y el gobernador, expresando éste su satisfacción por las explicaciones de la mayoría regionalista.

Créese que el general Arregui seguirá igual proceder que el señor Martínez Anido.

## ROMANONES AL CAMPO

El conde de Romanones ha marchado al campo, donde permanecerá un par de días.

## De foot-ball

En la campa de Recreativum se celebró el pasado domingo el ansiado partido entre el primer equipo de dicha sociedad y el del regimiento de Baile, que en esta actuación reaparecía completamente modificada, y cuyo debut fué, aparte del resultado, altamente satisfactorio.

El partido resultó sumamente entretenido, pues, aunque más ostensible el dominio recreativista, los «infantes» jugaron con un exceso de amor propio y afición que fué causa de que en muchas ocasiones la meta contraria se viera seriamente comprometida.

En el primer tiempo, que fué cuando Recreativum marcó los dos goles que le dieron el triunfo, unos v otros jugadores distinguieronse en ataque y defensa, ya que todas las líneas tuvieron que intervenir de continuo por lo indistintamente que el balón se hallaba en uno y otro campo.

En la segunda mitad, Baile se presentó con dos jugadores menos, —no obstante, su labor fué aún más brillante que en la primera parte, pues no sólo contuvo el empuje contrario, sino que su dominio, en general, se hizo más ostensible.

Distingúuese notablemente el centro medio, Abad, jugador de buenas condiciones, y el portero Rodríguez, que, a pesar de jugar en ese puesto por vez primera, cumplió muy bien su cometido.

Los recreativistas, entre los que figuraba Fermín, jugaron aceptablemente, sin hacer grandes prodigios.

Amitró bien Labad, v al partido, sin duda por lo desaparición de la tarde, no asistió mucho público.

## POR LOS NIÑOS POBRES

## Una fiesta en Bretón

Doña Juana Madroñero, a la que familiarmente los que nos honramos con su amistad llamamos Juanita, no tanto porque el diminutivo de su nombre signifique afecto para ella, con ser mucho el que se le tiene, cuanto porque en él, se devuelve en pobre medida el que ella tiene para los demás, ya que todo el nació por los niños, que es maestra sobre ser madre, y a la infancia lo dedica, merece ser llamada la madre de los niños.

Este cognomento, haría justicia a sus amelos a sus afanes por procurar alivio a aquellos niños pobres que sufren las estrecheces de la vida familiar, y el sobrenombre retrataría, con más justicia que otros muchos otorgados a la ligera, la cualidad dominante del carácter, el singular afán de la vida de la ilustrada regente de la escuela graduada, e infatigable benefactora de la infancia.

Su iniciativa ayer como otros años, procuró un recurso a la Cantina Escolar, a los niños que en esa laudable institución hallan el alimento corporal que les prepara para recibir el del espíritu, y lo procuró «cálid y dulcemente»; porque el concurso de los niños «ricos» en favor de otros más desgraciados, prestó al medio utilizado infinita poesía y otra vez se juntaron en la fiesta dos sublimes sentimientos: el amor a los niños y el amor a lo bello; la infancia residencia de la verdad y el arte, expresión de la belleza, para que de la suma de una y otra se obtuviera el pretendido Bien.

Y si este propósito informaba la fiesta, ¿qué de extraño tiene el que a ella le prestara público concurso, por manera tal que en el teatro no quedara una sola localidad por ocupar y que en la sala se exornara la hermosura para que no faltara al acto la debida brillantez?

Gratísimo recuerdo será para todos el de la fiesta de ayer. Para los organizadores, porque respondió a su deseo; para los niños actores porque su primer paso en la vida, en apariencia transcendente, no fué solo para su satisfacción, para que se miraran satisfechos aumentada su belleza infantil con la seda y el raso de los trajes con que «vivieron» la farsa, sino porque el estudio de ensayo de los papeles, tuvo una noble aplicación, fué provechoso para otros niños, ayudando a la caridad oficial, que cuando bien se practica sustituye en medida compatible con el ingenio egoísmo las desigualdades de condición que el artificio social ha impuesto; y en fin será la fiesta de feliz recordación para el público, porque en ella debió sentir una doble satisfacción: la de haber hallado el goce del espíritu en el arte de la escena y en la contribución prestada a la beneficencia, por la ejecución del arte.

Fué servido el programa de la función de manera tan excelente que sorprendió todavía por el mérito de que hizo gala la improvisada farándula, se hace difícil resellarlo con justicia y es tortura para el cronista que cuando el elogio ha de ser adecuado a la labor, y es además el único premio que la actuación recibe, haya de quedarse perplejo, y sin poder salir de la extrañeza se vea imposibilitado, de que va que no con la pompa a la labor debida, calificarse al menos con una frase solamente justa.

Pilarín Ferrer Madroñero fué encargada de hacer la presentación de los niños actores que interpretaron el cuento de Benavente «El principito que todo lo aprendió en los libros» y lo repitió palabramiento del distinguido literato local don Salvador Aragón.

Con ser ésta literariamente bellísima, se hace empeño difícil hallarle mérito, porque su intérprete las expresó tan graciosamente, con tanta docencia, que pareció que de ella recibían la belleza, y cuando una cerrada salva de aplausos sancionaba el acierto de la monísimamente pequeña, se alzó el telón para que a su tiempo aparecieran en la escena María Dolores Laborde, que fué «la reina», porque así lo quiso su papel, pero que tiene dotes de hermosura y dignidad para serlo entre las bellas. María Teresa Barrenet-

En las actrices se unieron extraordinarias disposiciones para el teatro, Saturnino García y Vicente Payuelo, que actuaron con creación notable, compartieron con «actrices» las atracciones salvo aplausos del auditorio, a los cuales hoy nosotras nuestro aplauso y felicitamos, así como a la señora directora de la fiesta, a la señora Madroñero de Hallé, a la madre de los niños pobres.

MARCO TULLIO

## Dr. C. de Irigoyen

Miembro de varias Academias, Medicina y de Sociedades científicas de España, Francia, Bélgica, etc.

Método nuevo y original de tratamiento de enfermos crónicos (erbofilaxia), según el principio individual de vitalidad y resistencia, tuberculosis, anemia, reumatismo, trastorno de estómago, corazón y riñones, mastitis y ataques nerviosos, enfermedades propias de la mujer, asma, neuralgias, etc. Electricidad, Rayos X. MARCO TULLIO SAN SEBASTIÁN PRIM. 25. SAN SEBASTIÁN

Página quinta.

## La crisis industrial en Vizcaya

La fuerza de los obreros de las industrias de Bilbao a sus pueblos de Navarra y Rioja. Estado precario de muchos de ellos. Un aviso a los obreros del campo de esas provincias

Hace próximamente un año, y desde las columnas de *El Diario de Navarra* y *La Rioja*, llamé la atención a los obreros del campo de esas provincias, para que no vinieran a Bilbao en busca de trabajo en las fábricas y minas. Venían entonces muchísimos, de esos pueblos a este Centro industrial, con ese fin; como no encontraban colocación ni podían conseguir la entrada en ninguna fábrica ni mina, porque de todas ellas estaban despidiendo obreros a causa de la crisis industrial que comenzaba, todos ellos temían que volver a sus pueblos, la mayor parte a pie y en estado lastimoso, después de consumir aquí los medios económicos que habían traído. Venían engañados, por desconocer el estado de estas industrias. A tal extremo llegó esto que oír hacerles bien avisándoles desde los periódicos para que no vinieran, ya que no podía hacerles el de conseguir su entrada en algún trabajo a causa de la gravedad de la crisis industrial.

Hoy se está repitiendo el mismo hecho. Llegan grupos de obreros de Navarra y Rioja en busca de trabajo, aunque en menor proporción que en el año anterior; pero en cambio, la crisis industrial está en su período más agudo, y tiene tales proporciones que ni se ha conocido una paralización del trabajo mayor, ni podemos imaginar que tan grande crisis pueda venir.

Veo todos los días a estos grupos de un sitio para otro buscando dónde los admiten a trabajar, y desconsolados por no conseguirlo y por el apuro económico en que se encuentran. Viene pidiendo un conocimiento o una influencia para conseguirlo. Nadie podemos hacer hoy nada, ni hay influencia, por grande que sea, que consiga hoy la entrada de un sólo obrero en ninguna fábrica ni mina.

Cuando se convencen de que han venido equivocados, por desconocer esto, y se les acaba los recursos, se vuelven a sus respectivos pueblos, generalmente en mal estado.

Pero da el verles v-nir tan ignorantes de lo que ocurre; y creo, lo mismo que el año pasado, que es hacerles un bien, avisándoles de ello, y divulgando en cuanto sea posible esta noticia. En uno o dos años no deben acordarse de venir por aquí, pues no podrán conseguir la entrada en ninguna fábrica ni mina, y todos somos impotentes para conseguirlas eso; hoy no es cuestión de influencia; es cuestión que están despidiendo de las minas a los obreros que estaban hace muchos años; y en estas condiciones se comprende la imposibilidad de ello: tanto más, cuanto que hoy, la entrada de los obreros se sigue más ordenadamente, obedeciendo a principios más justos que antes, y ni empresas ni influencias pueden ni se atreven a admitir obreros estando despidiendo a otros. Estos procedimientos más justos que regulan el trabajo, se han conseguido estos últimos años por las luchas que to-

dos hemos conocido, sucediendo lo mismo en otros órdenes de la vida.

La crisis industrial de Vizcaya, no es sino una parte de la crisis mundial. El trabajo de las industrias en el mundo es hoy solamente un 50 por 100 del normal; y en esas proporciones está también España. La región más afectada por la crisis es Vizcaya. Siguen luego por orden: Asturias; Linares y Cartagena en la industria del plomo; Cataluña, en que ha comenzado a mejorar otra vez la situación; Zaragoza, etc. Las industrias más relacionadas con la agricultura, como las de esta última población, con tener la crisis grave, no lo ha sido tanto como en los centros netamente industriales. Los valores de la agricultura se han sostenido más que los de la industria, como es natural sucede.

Por esta causa, los obreros que vinieron de los pueblos agrícolas a los Centros industriales durante los años pasados, están volviendo a su primitivo trabajo. De Vizcaya han marchado en el año pasado, cerca de 6.000; y otros tantos de Asturias. Muchos de los que quedan, trabajan tres días por semana, alternando.

El obrero del campo ha tenido una verdadera fiebre por venir a trabajar a las poblaciones de la industria, abandonando la agricultura, y creyendo que en las fábricas se ganaba más y se vivía mejor. Esto ha constituido un exceso y una exageración. Tanto ha trascendido este hecho, que hasta en los años del apogeo industrial, sobraban aquí obreros que venían de esas provincias, viéndose siempre las plazas públicas llenas de ellos: y siempre nos era difícil el conseguirles la entrada en una fábrica. Venían más de los que hacían falta.

La actual crisis industrial, viene a regular las consecuencias de ese concepto exagerado haciendo volver a los obreros a sus respectivos pueblos, al trabajo de la agricultura, que consideraban modesto; y con un recuerdo desagradable de la época dolorosa que ellos, y otros compatriotas, han pasado aquí en fábricas y minas durante el año 1921, y que seguirá, por lo menos, durante todo el año en que estamos.

E. Alvarez Mendiluce.  
Ingeniero de minas.

Bilbao, 10 de febrero de 1922.

## Carrillo y Ruiz

Se liquidan 5.000 metros de pana a 3'50 y otros muchos artículos procedentes de saldo

Mercado, 110 Frente al Banco H. Americano

## LA ROJA

Acaba de recibir grandes saldos de terciopelos, lanas, paños, sedas, gasas, espesas, etaminas, retortas de hilo y una gran partida de cañitas, calzoncillos y retales de todas clases.

HERMANOS MOROY, 15 (frente a la Plaza de Abastos).

## CARNE BARATA

En la calle Hnos. Moroy, 16, carnicería de Celedonio Ruitero, se vende cerdo de primera sin hueso a pesetas 4'20 kilo  
» de segunda sin hueso a » 3'00 »  
» con hueso a » 2'60 »  
NOTA.—En la calle de Rodríguez Paterna, puesto de Emilio Ibáñez, se vende cerdo con hueso a 2'20 pesetas kilo.



EL SEÑOR

## Don Pedro Benito Ortega

falleció en el día de ayer, a la una de la tarde  
habiéndole recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Emiliana Miranda; hijos don Julio y doña María Nieves; nieto Angel; sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encorendarlo a Dios en sus oraciones y asistir a los actos abajo indicados, por lo que les quedaron agradecidos.

Logroño, 14 de febrero de 1922.

Conducción del cadáver.—Hoy, a las doce de la mañana.

Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.

Casa mortuoria.—Calle del Laurel, número 22.

Misa de Réquiem.—Mañana, miércoles, a las nueve.

No se reparten esquelas. El duelo se despide en el Cementerio

## La coronación del Papa

Madrid, 13.—10 n.

### PIO XI ACLAMADO

ROMA.—Desde las primeras horas de la mañana, una multitud enorme se estacionó el domingo en los alrededores de la Basílica de San Pedro con motivo de la coronación del Papa.

En el interior de la Basílica había más de 50.000 personas.

A las nueve de la mañana Su Santidad Pío XI subió al trono, recibiendo el homenaje del arcipreste de San Pedro y de los capitulares, que le besaron el pie.

Luego subió a la silla gestatoria, trasladándose al altar de San Gregorio.

En el centro de la comitiva ocuparon sus puestos los cardenales, arzobispos y obispos, y seguía el Santo Padre rodeado de personalidades del Vaticano. Ocho votantes de la signatura papal llevaban el dósol.

Cerca de la capilla de San Gregorio el Papa volvió a subir al trono, donde recibió el homenaje de los cardenales, a los que bendijo.

Más tarde celebró misa en la capilla Sixtina, ayudado por capellanes del Congreso.

El diácono retiró de la cabeza del Papa la mitra y colocó en su lugar la tiara.

Después de la misa Su Santidad se asomó al balcón de la capilla, bendiciendo a la muchedumbre que le aclamó con gran entusiasmo.

### PONTIFICE NEUTRAL

ROMA.—La afirmación hecha por algunos periódicos franceses de que la política del Vaticano será orientada por el nuevo Papa en sentido aliadófilo, ha causado extrañeza en los círculos del Vaticano.

Se sabe que el Pontífice ha llamado al arzobispo de Breslau y que le ha encargado diga al Gobierno alemán que el Vaticano se mantendrá en la más estricta neutralidad, puea está igualmente obligado a la protección de todos los pueblos.

### OTRAS NOTAS DEL PAPA

La abnegación y el fervor religioso del nuevo Pontífice.—Por qué adoptó el nombre de Pío.

ROMA.—Los periódicos publican la siguiente anécdota del superior general de los Dominicos, contada por un prelado francés:

«Me encontraba en Varsovia en el momento en que los bolcheviques amenazaban caer sobre la capital de Polonia.

Todo el mundo estaba asustado. El Cuerpo diplomático hacía precipitadamente sus preparativos de marcha. Fui a ver a monseñor Ratti y me asombró su calma.

—Todo el mundo se marcha—le dije.

—Yo me quedo—respondió tranquilamente.

Como le manifestase mi sorpresa, me dijo con la mayor tranquilidad:

—Me doy perfectamente cuenta de la gravedad de la situación, pero esta mañana, al decir misa, he ofrecido mi vida a Dios y estoy dispuesto a toda eventualidad.

Luego el superior de los Dominicos, refiriéndose a la piedad del nuevo Papa, añadió:

«Se celebraba la peregrinación a la Virgen Negra de Vilna; hacia un frío de 14 grados bajo cero. Monseñor Ratti, para dar ejemplo de piedad a los fieles, que se renovaban sin cesar, permaneció cerca de dos horas seguidas arrodillado en la nieve.»

Al hablar de los motivos que impulsaron al nuevo Pontífice a adoptar el nombre de Pío, afirma «El Corriere d'Italia» que Su Santidad, al ser interrogado por su íntimo amigo el cardenal monseñor Lualdi, le contestó textualmente:

—Nací bajo un Pío, vine a Roma siendo Pontífice un Pío. Pío es nombre de paz; Pío será, pues, mi nombre.

Dice el cardenal Mercier que Pío XI será el Pontífice de la paz verdadera.

BRUSELAS.—El enviado especial en Roma del periódico *Nep tuno*, de Amberes, ha celebrado una entrevista con el cardenal Mercier, el cual le expuso su opinión acerca de Pío XI.

El cardenal Mercier cree que el nuevo Pontífice es verdaderamente el hombre de la Providencia. No está tan sólo dotado de una inteligencia soberana, sino que posee una gran experiencia obtenida en el estudio y en la práctica diplomática. «Todos los católicos esperamos mucho de él.

Hablando de la bendición pontificia dada en la logia exterior, el cardenal Mercier dijo que no quiere juzgar el acto por sí solo; pero que considera que esta iniciativa es muy feliz, si bien no debe dárse una significación política.

El cardenal Mercier se expresó después así:

—Si el mundo responde a su llamamiento, Pío XI será el Pontífice de la paz verdadera.

## Frontón Logroñés

El partido jugado en primer lugar el pasado domingo, en el Frontón Logroñés fué sin duda el partido más competido de cuantos se han jugado en esa cancha. Bastante decir que duró dos horas y media para que pueda tenerse idea de que con qué voluntad se jugó por ambos bandos.

Mallavia I y Rana, contendiendo contra Ormazábal y Fernández I, fueron los que tanto entusiasmaron a la afición.

De ellos jugaron mejor Mallavia—que habiéndosele estropeado la mano derecha en los primeros tontos sostuvo la lucha vigorosamente con la mano izquierda—y Ormazábal que estuvo segurísimo, sin que esto quiera decir que no jugaran bien Fernández I y Rana, que ocuparon su puesto como en ellos es acostumbrado.

Perdió Mallavia por tres tantos, pero es partido de repetición, y en ella, si se hiciera, seguramente, Mallavia «se sacaría la espina».

Después jugaron mano a mano Alcanadre y Viguera.

Como el primero sacaba de adelante y las pelotas con que se jugó eran muy vivas, Alcanadre ganó con relativa facilidad.

El próximo jueves dos señores aficionados de la localidad contenderán contra «San Asensio» el *Marrullero*, jugador de pelota y conocido acaparador de cangrejos.

Estos señores han querido que el partido sea a beneficio de la fiesta del árbol y en su vista la Empresa dará espectáculo de entrada, arreglando un segundo partido con pelotaris riojanos.

\*\*\*\*\*  
Próximamente aparecerá

“La Linterna”

Semanario independiente  
\*\*\*\*\*

\*\*\*\*\*  
CORREAS DE TRASMISIÓN  
Luis Castelanos. San Blas, 11  
\*\*\*\*\*

## INFORMACIÓN GENERAL

Madrid, 13.—Varias horas.

### NOTAS PALATINAS

—Los reyes, acompañados de la princesa de Salm-Salm y de los príncipes don Raniero y don Felipe, estuvieron ayer en Aranjuez cazando faisanes.

Hoy ha salido para Munich la princesa de Salm-Salm y sus hijos, siendo despedida en la estación por los reyes y autoridades. UN SANATORIO ANTITUBERCULOSO PARA EL EJÉRCITO

Hace tiempo que el rey tenía la idea de dotar al Ejército de un Sanatorio antituberculoso.

Encargó del estudio de la idea al doctor Wanwawbergen. Este ha llevado los trabajos con gran actividad y el asunto se halla en tramitación burocrática y se lleva con gran rapidez.

### NOTICIAS OFICIALES

Las noticias que comunican los gobernadores, acusan tranquilidad completa, con la sola excepción de haber sido agredida por un grupo en el pueblo de La Magdalena, partido de La Vecilla, provincia de León, una pareja de la Guardia civil, que se vió obligada a defenderse, resultando tres paisanos heridos.

### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

El automóvil de la Policía que escolta al señor Maura, ha sufrido en Pinto un accidente, cuando regresaba de Aranjuez.

En la carretera chocó con un auto-camión, volcando y resultando el inspector señor Ostalaza con la triple fractura de un brazo.

Tres agentes que le acompañaban resultaron ilecos.

### LA HUELGA GENERAL EN GRANADA

GRANADA.—Continúa en igual estado la huelga general.

Sólo trabajan algunos tranvías.

Al mediodía, los huelguistas recorrieron las calles, obligando a cerrar los comercios que se hallaban abiertos y apedreando los que se negaban a ello.

La Guardia civil pretendió disolverlos y como no accedieron a sus intimaciones, dió una carga, practicando varias detenciones.

Los huelguistas se dirigieron al Mercado, donde hicieron algunos disparos, que motivaron gran tumulto, repitiendo la Guardia civil las cargas.

Se ha suspendido la publicación del periódico anarquista «Acción Obrera», deteniéndose a su director.

### CONTRABANDISTAS DETENIDOS

SANTANDER.—Unos tripulantes del vapor «Anglo-Mexican», en unión de dos vecinos de la capital, pretendieron sobornar a un carabineiro, mediante la entrega de 4.000 pesetas, para que les permitiera introducir unos fardos de tabaco. Como el carabineiro se negase, intentaron desarmarlo y arrojarlo al mar.

Acudieron más carabineros, que detuvieron a los contrabandistas.

### EL PREMIO «GORDO» A UN VENDEDOR

GRANADA.—El número 12.491, premiado con 120.000 pesetas en el sorteo del sábado, corresponde a la administración de Loterías que en la calle de Mesones tiene don José Sanchez, quien entregó el billete al vendedor ambulante Pío (el Baldado).



**EL éxito del Vino Pinedo**  
como tónico y antineurasténico  
**lo debe a sus hechos**  
en más de 25 años de experiencia

**PATATAS**

de siembra, muy tempranas, de la mata baja, de las sierras de Belorado, las vende Nicolás Arenas, calle Mayor, número 45.

**MAQUINA de HACER MEDIAS**  
Se vende una del núm. 8, casi nueva. Para informes en la Peluquería de José Medel, Calahorra.

**Patatas de siembra**

Las tiene Pedro Nalda, de toda confianza. San Agustín, 8 taberna de Rey, 35, piso segundo.

**CONTABLE.** 20 años de práctica, actualmente empleado en un almacén de esta ciudad, ofrecese, motivo cambio de residencia. Dirigirse Mata, 12, 1.º, izqda., A. C., en San Sebastián.

**MOTORES**  
gasolina. Bombas. Maquinaria eléctrica. Grandes existencias. **ISLA Y VILLANUEVA,**  
Apartado, 15, Burgos.

**SACOS VACIOS.** Se acaban de recibir grandes partidas del extranjero, de todas clases, a precios económicos. Julián Lara, alpargatería. Esta Casa sigue comprando semilla de trébol estando en condiciones.

**GASOLINA**  
J. MATA, Hondillo, 10, Burgos.

**BICICLETA.** Se vende, seminueva. Hospital Viejo, 18, primero.

**SIRVENTA.** Se necesita una de 10 a 40 años, para establecimiento casa de comidas. Razón La Rioja.

**NOVILLAS.** Se venden tres de buena raza, o se cambian por vacas de leche. También se vende un montón de basura de cerdos. Traer con su dueño, Primitivo Martínez, en Anguiana.

**OPERARIAS.** Se necesitan que sepan trabajar para fábrica de chorizos. Informar don Juan Lapresa, en HARO.

**VENTA Y COMPRA** de muebles y máquinas de coser usadas. Calle de la Imprenta, 3, 2.º, izquierda.

**CONTABLE.** Se ofrece joven de 19 años con conocimientos de Banca, sabiendo las Cuentas Corrientes y Mecanografía, habiendo practicado el comercio de ultramarinos. Informar el corresponsal de LA RIOJA, en HARO.

**DEPENDIENTE DE BARBERIA**  
Oficial o médico oficial lo necesita por aumento de tocador el practicante Cirilo González, Calahorra.

**CARRETEROS.** Se vende por muy poco dinero mula delantero superior. Informa Jesús Cantabria, en Treviana. También vendo carro de yugo nuevo.

**COMPRA Y VENTA de MUEBLES**  
NUEVOS y de OCASIÓN  
MUNRO DE LA MATA. NÚM. 5

**PISO AMUEBLADO.** S. alquila. Marqués de Francos, 83, en HARO.

**PIANO DE MESA** en buen uso, se vende. Para tratar con Longinos Villaley, en Treviana.

**CASA PEQUEÑA** en venta o renta, deseo. **LECHE** compró. Marqués de San Nicolás, 114, primero.

**A LOS ALBANILES**  
Se venden fiorones y demás adornos de escayola para la decoración de casas y varias cajas con sus mobiliarios. S. Bartolomé, 14, taller.

**JARABE MONCAYO**

desinfecta y fortifica los pulmones. Cura en todas sus fases, CATARROS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS, etc., Precio 4'50 en farmacias y droguerías.

**A. Gutiérrez.-BILBAO**

**TOS**

**Purgante ideal es el Palmil**

tiene todas las ventajas del aceite ricino y ninguno de sus inconvenientes:

**Curación de las Hernias****Interesa saber:**

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Logroño, y en el Hotel París, únicamente el martes, día 21 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos. Absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos, lo pregonan, infinitud de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Logroño y en el Hotel París, únicamente el martes, día 21 del presente.

**NOTAS.** En Tafalla, el día 29, en el Hotel Comercio; en Calahorra, el día 20, en el Hotel Espinosa; en Haro, el día 22, en el Hotel La Adela; en Burgos, el día 23 en el Hotel Universal; y en Pamplona, el día 26, en el Hotel Regional, calle Espoz y Mina, número, 11, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen; desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

**TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 1<sup>o</sup> CASA TORRENT.**

**Peligra vuestra salud :- Ojo en no ser engañados**

Se impone la verdad.—ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa, y que pueden fácilmente confundirse todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, ejercitándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre, en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

**CARNE**

Cebón con hueso, a 2 ptas. kilo. Chorizo, a 6 pesetas kilo. Salchichas, a 3'90 kilo.

**EN LA BURGALESA**

**AGENTE DE SEGUROS**, competente, tomará el sub-director de LA CATALANA, Bretón Herreros, 17, bajo. Será bien retribuido.

**CHOPOS.** Se venden 200, con cuartones, cables y vigas, en jurisdicción de Villalobar. Para tratar, con Fructuoso Ricja, en dicho pueblo.

**POR DEJARSE LA LABRANZA**

Se venden dos mulas a toda prueba, de 4 y 5 años, con 5 y 7 dedos sobre la marca; dos caballos cerrados, uno propio de labranza y otro para montura o carrito pequeño. Una segadora agavilladora, dos carros seminuevos, una grada y todos los aperos de labranza. Para informes, dirigirse a su dueño, Amador Cereceda, en Hervías.

**EMPLEADO** para oficina, con pocas pretensiones, práctico en correspondencia y contabilidad, se necesita. Informes, en LA RIOJA.

**VACAS.** Se venden tres: dos en días de parir y otra recién parida, con su buena cría; no siendo de mucho valor. Tratar con Tomás Zorzano, en Albelde.

**DISPONGO DE 300.000 PTAS.** sobre hipoteca dentro de la capital. Informa J. Escudero, Herrerías, 57.

**BASURA DE CUADRA**

Se venden diez y doce carros, en la Posada de San Antón, Logroño.

**BOCOYES**

Se venden usados, todos recién reparados y puestos para llenar, de castaño y roble americano, de variados tamaños. Para informes, dirigirse a los talleres de tonelería de Eladio Castellanos y Compañía Teléfono 77. Rentería (Guipúzcoa).

**VACANTE DE MEDICO**

Por renuncia del que la desempeñaba, se anuncia vacante la plaza de médico titular de esta villa y Leza de Río Leza, con la dotación anual de mil pesetas por la asistencia de una a 65 familias pobres, y pagadas por trimestres vencidos de los fondos municipales de dichas villas, 905 y 95, respectivamente.

Además, el agraciado con dicha plaza cobrará de 320 vecinos pudientes de esta villa y de 40 de Leza de Río Leza quince pesetas de cada uno de cuota anual quedando libre para tratar también con el pueblo de Clavijo, que tiene 60 vecinos pudientes, y que pagaban al médico renunciante quince pesetas cada uno anualmente.

La distancia que existe entre los pueblos de Leza y Clavijo, de esta villa, es cuatro kilómetros próximamente.

Los aspirantes a dicha plaza dirigirán sus instancias, debidamente reintegradas y documentadas, al alcalde que suscribe, dentro del plazo de quince días, contados desde el siguiente al en que aparezca inserto este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Ribafrecha, 9 febrero de 1922.  
El Alcalde, Emeterio Soto.

Para comer bien y barato, en Las Américas

SAGASTA, 13, 1<sup>o</sup>

que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Logroño, y en el Hotel París, únicamente el martes, día 21 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos. Absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos, lo pregonan, infinitud de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Logroño y en el Hotel París, únicamente el martes, día 21 del presente.

**NOTAS.** En Tafalla, el día 29, en el Hotel Comercio; en Calahorra, el día 20, en el Hotel Espinosa; en Haro, el día 22, en el Hotel La Adela; en Burgos, el día 23 en el Hotel Universal; y en Pamplona, el día 26, en el Hotel Regional, calle Espoz y Mina, número, 11, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen; desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

**TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 1<sup>o</sup> CASA TORRENT.**

**Peligra vuestra salud :- Ojo en no ser engañados**

Se impone la verdad.—ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa, y que pueden fácilmente confundirse todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, ejercitándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre, en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

**Nueva Tintorería Americana de A. Gil Marqués de San Nicolás, núm. 147.**

(Antigua Delegación de Hacienda)  
Montada con todos los adelantos modernos

Sucursal en Calahorra, Mayor, 14.—Antonio Buil. Comercio

**LIMPIEZA Y LAVADOS**

Al vapor.—Trajes para caballero, señora y niños.

En seco.—Trajes de etiqueta, sederías, ropas finas y sombreros.

Químicamente.—Gasas, tercios pelos, plumas, pieles, guantes, etc.

Al agua.—Cortinas y toda clase de ropas blancas y de algodón.

**TEÑIDOS**

En todas clases de colores, en trajes para Caballero, señora y niños y ropas en general de lana seda y algodón.

ESPECIALIDAD en negros para lutos.

Colores sólidos.

**COMPANIA NAVIERA**

**Sota y Aznar, de Bilbao**

**Línea de Brasil y Argentina**

SERVICIO MENSUAL

Hacia el día 17 de febrero saldrá de Bilbao el vapor

**“ARNOTE GUI-MENDI”**

de 11.880 toneladas para los puertos de Río Janeiro, Santos y Buenos Aires

Para carga y demás referencias, dirigirse a los señores SOTA Y AZNAR, Apartado, 13. BILBAO, o a su agente para la Rioja

D. ANAFICIO CAFFZON, Iribarri, 13. TICOFONO

Los vapores de esta línea harán a su regreso escala en el puerto de BILBAO.

**Gran feria de ganados de toda clase en Santo Domingo de la Calzada**

Para favorecer a agricultores y ganaderos, el Excelentísimo Ayuntamiento calzadense anuncia la Feria que, como en años anteriores, tendrá lugar en esta ciudad en los días 16, 17, 18, 19 y 20, del presente mes de febrero.

Referencias y facilidades proporcionarán a los torasteros en la Alcaldía de la ciudad.



Agentes exclusivos para España, Portugal y Marruecos

**Orosbi (S. A.)** Balmes, 12.—Barcelona

INFORES EN LOGROÑO

**Ramón G. de Quevedo**

Mercado, 20, 2. Pedir catálogo

